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 علم جدٌد ٌتبع لمدرسة الإدارة العلٌا التً تتخذ القرارات.وهو  مقدمة فً بحوث العملٌات :

 خلان للبٌانات :دفً الإدارة م

 / مدخل كم2ً / مدخل نوع1ً

 )مادة بحوث العملٌات تعتمد ع الأرقام( تعتمد أرقام شخصٌةتعتمد على أراء وأحكام 
 

 بذىد انؼًهٍاث  
 :  انبشٌطانٍت بذىد انؼًهٍاثجًؼٍت *حؼشٌف  1
 

 

 (فً عدة مجالات )القوى العاملة, مصانع, مؤسسات حكومٌة, أموالمعقدة  استخدام الأسالٌب العملٌة عندما تكون المشكلة
 

 *حؼشٌف انجًؼٍت الأيشٌكٍت نبذىد انؼًهٍاث : 2
 

 

 المواد , تخصٌص اتخاذ القرارات العملٌة و وضع انظمة المعدات والقوى العاملة وفقاً لشروط معٌنة تتطلب
 حتى تحقق أفضل استخدام بالشكل الأمثل. 

 

 *حؼشٌف أخش نبذىد انؼًهٍاث : 3

 
 

نسم انًشكهح زتى َصم  انكًًانخذهٍم يصطهر ٌطهك ػهى ػًهٍح خًغ انمشاس يثٍُح ػهى يُٓح ػهًً  ٔتؼتًذ ػهى اصانٍة 

 نهثذٌم الأيثم فً زذٔد الإيكاٍَاخ انًتازح ٔانمٍٕد انًسذدج.
 

 *حؼشٌف أخش نبذىد انؼًهٍاث : 4

 
 

 انًُارج. ٓزِنًشاكم ػًهٍح لاتخار انمشاس ٔإٌداد غشق نهسم الأيثم ن انخًثٍم انشٌاضًػهى 
 

 

 حقهٍم خسائش( أوحؼظٍى أسباح  إيا انذم الأيثم :)

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

يتى َهدأ نثسٕث انؼًهٍاخ ؟ ؤال ص : 

  ٌٕانًشكهت يؼقذة ويخذاخهتظًٍ زذٔد ٔظشٔف يؼٍُح ٔرنك ػُذيا تك .                                                         

  يشكهح اَخفاض انًثٍؼاخ (يثم: حخطهب حذهٍم كًًتؼط انًشاكم (                                                                  

  يىاسد ضخًت وحأخز وقج طىٌمنذٌنا وخطٍش ػُذيا ٌكٌٕ انمشاس    .                                                             

  ًيجال جذٌذ بًششوع جذٌذػُذ انذخٕل ف.                                                                                                      

كشسة.و يخجذٌذة  ػُذيا َٕاخّ يشكهح يؼمذج                                                                                                                          

 ٔانتمذو فً انؼًم أٔ الاَتاج . ػذو انخطىس أو انخذسنػُذ يلازظح                                                                                                                     

 ٔانؼًم . انًؤصضح حؼزٌز وحذسٍن وحطىٌشػُذيا َشٌذ 
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 احخار انقشاس فً بذىد انؼًهٍاث : يشادم*

  المشكلة بشكل دقٌق .تحدٌد 

  نربط بٌن العوامل التً تتضمنها المشكلة (رٌاضٌاً ٌمثل المشكلة  نموذجبناء ( 

 عن واقع كل متغٌر التً ٌتضمنها النموذج الرٌاضً سواء تستطٌع أن تغٌٌرها ام لا نستطٌع تغٌٌرها . نجمع بٌانات 

هذا النموذج الرٌاضً الحل الأمثل مع الالتزام بالقٌود المحددة . حل 

  ة بوضع الحل الأمثل بأسلوب سلس واضح  مختصر بحٌث ٌسهل الأخذ بالحل وتمثٌله.تقرٌر للإداركتابة 

 

 البحث العلمً :منهجٌة *
 

  الطرٌقة العلمٌةتستخدم. 

لغة الأرقام( الكمٌة تركز على الجوانب( 

 من بحوث العملٌات )مساعدة الإدارة العلٌا فً اتخاذ القرارات(الهدف إن 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :العالمٌة الثانٌة, عندما قصفت لندن؟ فً الحرب  ؟ وكٌف تطورتكٌف ظهرت بحوث العملٌات سؤال 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

كان ٌتطلب نماذج رٌاضٌة عدٌدة و المتغٌرات كثٌرة حجم المشاكل الكبٌرة   انخً واجهها هزا انؼهى ؟ انصؼىباث* 

وقت طوٌل فً حلها ..  تأخذإذا ادخلت فً نموذج رٌاضً  ←متزاٌدة .. حٌت أصبح عدد البٌانات ذات حجم ضخم بحٌث 

 الحاسوب ←لة المشك لهذههر حل ثم ظ بحٌث ٌصعب ع العقل البشري التعامل معها ..

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 فً بذىد انؼًهٍاث:صنغ انقشاس ػًهٍت  يشادم*

 وجمع معلومات دقٌقة حولها . تعرٌف المشكلة بشكل دقٌق 

  وضع البدائلتحدٌد و . 

  لتقٌٌم تلك البدائل .مقٌاس ومعاٌٌر تحدٌد 

 الأمثل . ثم اختٌار البدٌل الأفضلفً المنهج الكمً   تقٌٌم البدائل 
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 الخطٌة البرمجة

 

 أولاَ: مفهوم البرمجة الخطٌة:
 

  أداة رٌاضٌة تساهم فً اتخاذ قرارات إدارٌة تتعلق باستخدام الموارد المتاحة بهدف تحقٌق أقصى عائد ممكن أو أقل تكلفة ممكنة.
الرٌاضً الذي ٌبحث عن أفضل الطرق لاستخدام الموارد المتاحة عن طرٌق  تحوٌل )الأسلوب وتعرف البرمجة الخطٌة بأنها 

 المشكلة المدروسة إلى علاقات رٌاضٌة خطٌة(
 

 *أهم المواقف التً تستخدم فٌها البرمجة الخطٌة :
 والاستغلال الأمثل للطاقة الانتاجٌة. تخطٌط الإنتاج 
 ًعلى مركب محدد. للمواد الخام للحصول تحدٌد المزٌج التسوٌق 
 واختٌار أفضل أسلوب لنقل المنتجات و توزٌعها. النقل 

 
 

 ثانٌاَ: كٌفٌة صٌاغة نموذج البرمجة الخطٌة:
 

  تحدٌد دالة الهدف الخطٌة التً تخضع للعدٌد من القٌود الخطٌة
. وتعتبر من أكثر المراحل تعقٌداّ فً تحلٌل المشاكل الإدارٌة أو 
الاقتصادٌة او الهندسٌة , لأنه بمجرد الانتهاء من صٌاغة المشكلة 

 بشكل كمً تصبح بقٌة المراحل سهلة .
 

 التالٌة مع المشاكل التً تصاغ بشكل خطً :                                                                               الخطواتاتباع
  وصفٌةعن المشكلة بصورة  التعبٌر                                                                                                        .                                           

 رٌاضًالشكل الوصفً للمشكلة الى شكل  تحوٌل . 
 

 
 ← ← ←تطبٌق على المثال                                        

 البرمجة الخطٌة: مكوناتال توضٌح مث
 

إذا كان لدٌك نوعٌن من المنتجات ٌحتاج المنتج الأول إلى 
ساعة عمل و ساعتٌن تجمٌع, وٌحتاج المنتج الثانً إلى ساعة 
 6عمل و ساعة تجمٌع , علماَ أن المتاح من ساعات العمل هو 

ساعات وأن ربح  10ساعات , والمتاح من ساعا التجمٌع هو 

 ريال. 4نٌة ريال , و ربح الوحدة الثا 3الوحدة الأولى 

 :والمطلوب 
 صٌاغة نموذج البرمجة الخطٌة الذي ٌحقق أعلى ربح ؟

 

 نضع المعطٌات فً جدول: حل المثال:
 المنتج الأول 

 1س
 المنتج الثانً

 2س
المتاح من 
 الساعات

 6 1 1 عمل

 10 1 2 تجمٌع

  4 3 ربح الوحدة
. 

 
 ثلاث مراحل  :ثالثاَ: مكونات نموذج البرمجة الخطٌة 

 
:دالة الهدف 
 أوممكن أقصى ربح ) تحقٌق   الهدف المنشودتدل على  ▪

 البرمجة الخطٌة .جمٌع مشاكل وذلك مع ممكنة ( أدنى تكلفة 
وممكن  مختلفة منتجات دالة الهدف من المتغٌرات الدالة الى ▪

 انتاجها.
 :القٌود 

العلاقات الفنٌة التً توضح  أوالمواد المتاحة كمٌات  تشٌر الى
 احتٌاج كل وحدة انتاج من الموارد المتاحة المحدودة.

 : شرط عدم السالبٌة 
 أن تكون سالبة. لا ٌمكنٌعنً أن جمٌع المتغٌرات فً المشكلة 
 ← ← ←تطبٌق على المثال                                        

 

 ملاحظة هامة:
ربح وكانت الطاقة غٌر مشروطة   تعظٌمإذا كان القرار  ▪

 (≥)أو ٌساوي  أقلنجعل المتراجحة 
تكلفة وكانت الطاقة غٌر مشروطة  تقلٌل  إذا كان القرار ▪

 (≤)أو ٌساوي  كبرأنجعل المتراجحة 
 

 

 : من الجدولٌتم تكوٌن دالة الهدف والقٌود 
 

 2س 4+  1س 3 =الهدف دالة 

 
 :القٌود 
 6 ≥ 2س 1+  1س 1قٌود العمل =  ▪

 10 ≥ 2س 1+  1س 2قٌود التجمٌع =  ▪
 

  0 ≤ 2س , 1س=   قٌد عدم السالبٌة 
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 البرمجة الخطٌة  طرق
 طرق خاصة طرق عامة

 الطرٌقة البٌانٌة 
 )تعظٌم أرباح أو تخفٌض تكالٌف(

 طرٌقة السٌمبلكس 
 وتسمً بالطرٌقة المبسطة

 

 طرٌقة النقل
 

 طرٌقة التخصٌص

 

 الطرٌقة البٌانٌة :  طرق عامة
 

  أسهل الطرق, و تعد من متغٌرٌن فقط لا ٌزٌد فٌها عدد المتغٌرات عن. 
 
:خطوات الحل فً الطرٌقة البٌانٌة 
  ًتكوٌن معادلات. ←تحوٌل المسألة من الأسلوب اللفظً الى الأسلوب الرٌاض 
 
 .تحدٌد النقاط التً سوف تقع على الرسم البٌانً عن طرٌق إٌجاد قٌم المتغٌرات  فً كل معادلات القٌود 
 
 .ًالتمثٌل النقاط على الرسم البٌان 

 
  الحل الأمثل على الرسم وهً حالتان:منطقة تحدٌد 

 

 . الداخل)عندما ٌكون الهدف زٌادة الأرباح(: تكون منطقة الحل محصورة إلى الربح فً حالة تعظٌم أ/ 
 .الخارج )عندما ٌكون الهدف تقلٌل التكالٌف(: تكون منطقة الحل محصورة إلى الخسارةأما فً حالة تقلٌل ب/ 

 
  الحل الأمثل لها حالتاننقطة و فعن طرٌق تعوٌض القٌم التً تمثل نقاط الحل فً دالة الهدالحل الأمثل نقطة تحدٌد: 

 

 .أكبر قٌم موجبة الأرباح فإن نقطة الحل الأمثل هً عبارة عن الهدف زٌادةإذا كان أ/ 
 .أقل قٌمة التكالٌف فإن التكالٌف فإن نقطة الحل الأمثل هً عبارة عنالهدف تقلٌل أما إذا كان ب/ 

 
 ٌ ًجب إنتاجها من كل منتج.بعد تحدٌد نقطة الحل الأمثل ٌمكن تحدٌد عدد الوحدات الت 
 

 استخدامها لحل مشاكل تتضمن أكثر من متغٌرٌن. لا ٌمكنأنه  )البٌانٌة( وٌعاب على هذه الطرٌقة 
 



 . أيٍن انسؼذيد –بذىد انؼًهٍاث 

 

@Eman_Bawazir 
  

5 

 بٌانً:ال الأرباح على الرسمتعظٌم مثال: لمشكلة 
 

ذات حجم كبٌر نرمز ( وسٌارات 1تقوم شركة سٌارات بإنتاج نوعٌن من السٌارات هما : سٌارات  ذات حجم صغٌر نرمز لها بـ)س

( وٌتطلب انتاج النوعٌن مرورهما على قسمٌن : )قسم التصمٌم وقسم التصنٌع , والطاقة الانتاجٌة المتاحة للقسمٌن 2لها بـ)س

 ( ساعات بقسم التصمٌم4( ساعة لقسم التصنٌع وكل سٌارة صغٌرة تحتاج )48( ساعة لقسم التصمٌم و )60بالساعات هً )

 (ساعات بقسم التصنٌع.4( ساعة بقسم التصمٌم و)2نٌع بٌنما تحتاج كل سٌارة من الحجم الكبٌر إلى )( ساعة بقسم التص2و)

 ؟دولار 6دولار و ربح السٌارة الكبٌرة  8تحدٌد المزٌج الأمثل إذا علمت أن ربح السٌارة الصغٌرة  المطلوب:
 

 
 فً جدول : المعطٌاتوضع أولاً  الحل :

 

 :القٌود وتكوٌن دالة الهدف ثانٌاً: 

  :2س6+  1س 8عظم ر= دالة الهدف 
  :القٌود 

 60 ≥ 2س2+  1س4قٌد قسم التصمٌم: 
 48 ≥ 2س4+  1س2قٌد قسم التصنٌع: 

 0 ≤ 2, س  1سقٌد عدم السالبٌة: 

 
 )=(:←( إلى ≥علامة )النحل المعادلات نبدأ بتحوٌل ثالثاَ: 

 60= 2س2+  1س4القٌد الأول: 
 ←←←= صفر  2نفرض أن س

 60 =  1س4

4

4
1

4

60
 15= 1إذاً  س س

 ←←←= صفر 1نفرض أن س ثم

 60 = 2س2

2

2
2

2

60
 30= 2إذاً  س س

 (30،  15)على الاحداثٌات فً الرسم البٌانً = 2و س 1إذاً قٌمة س
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 48= 2س4+  1س2القٌد الثانً : 
 ←←←= صفر  2نفرض أن س

 48 =  1س2

2

2
1

2

48
 24= 1إذاً  س س

 ←←←= صفر 1نفرض أن س ثم

 48 = 2س4

4

4
2

4

48
 12= 2إذاً  س س

  (12،  24)على الاحداثٌات فً الرسم البٌانً = 2و س 1إذاً قٌمة س

 
 تمثٌل النقاط على الرسم البٌانً  ثم

 
 
 
 
 
 
 

 ! غٌر موجودةنحل كأنها شرح: 

 60 = 2س2+  1س4

 ! غٌر موجودةنحل كأنها شرح: 

 60 = 2س2+  1س4

 ! غٌر موجودةنحل كأنها شرح: 

 48 = 2س4+  1س2

 ! غٌر موجودةنحل كأنها شرح: 

 48 = 2س4+  1س2

 

 ربحلاحظ السؤال كان عن تعظٌم 

 الداخلإذا منطقة الحل محصورة إلى 

 (12،  24)القٌد الثانً 

 (30،  15)القٌد الأول 

 منطقة الحل 

 سٌارة صغٌرة 
 1س

 سٌارة كبٌرة
 2س

 الطاقة الانتاجٌة
 المتاحة()الساعات 

 60 2 4 قسم التصمٌم

 48 4 2 قسم التصنٌع

ربح الوحدة 
 الواحدة

 
8 

 
6 
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 كٌف نستخرج احداثٌات النقطة ج  جبرٌاً ؟تابع حل المثال : 
 
 

 القٌدان )الأول والثانً (تقاطع  هً النقطة ج
 60= 2س2+  1س 4معادلة القٌد الأول :

 

 48= 2س4+  1س 2معادلة القٌد الثانً :

 

 لة الثانٌة على حالها :دالمعاو ترك  2نضرب المعادلة الأولى فً لذلك  ← (2س أو 1س)احد المتغٌرٌن لا بد من توحٌد 

 
 120= 2س4+  1س8

 

 الثانٌة من الأولى  نطرحثم  ←  48= 2س4+  1س2

 
 6نقسم الطرفٌن على  ← 72 =  1س6 
 

  12= 1إذاً س
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 2فً المعادلة الثانٌة لإٌجاد قٌمة س 1قٌمة سنعوض 
 48= 2س4+  12 × 2
 نوزن المعادلة  ←  48=  2س4 +  24= 

  24- 48=  2س4  

 4نقسم الطرفٌن على  ←   24= 2س4  

 6 = 2س 
 (6,  12) :جإذا احداثٌات النقطة    
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
 

 لتدوٌن النقاط والاحداثٌات وتطبٌق الحل على دالة الهدف للحصول على النتائج وتحدٌد المزٌج الأمثل:: جدول اخٌراً 
 

 الاحداثٌات النقاط
 (2س,  1س)

 دالة الهدف
 2س6+  1س 8عظم ر= 

 النتائج

 صفر (6 × 0) + (8 × 0) (0،  0) أ

 120 (6 × 0) + (8 × 15) (0،  15) ب
 132 (6 × 6) + (8 × 12) (6،  12) ج
 72 (6 × 12) + (8 × 0) (12،  0) د

 

 ربح. أعلىالتً تمثل  132ج= والمتمثل فً النقطة 

 
 6: 2)المنتج الثانً )س, ومن  1:12)حٌث ٌنتج من المنتج الأول )س

 
 

 

 

 

 

 

 

 (6،  12)=ج 

  لكن تحملوه  ...الرسم غٌر دقٌق  عذراً 
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 التكالٌف على الرسم البٌانً : تخفٌضمثال لمشكلة 
 2س10+  1س18 :تخفٌض ت دالة الهدف 

 48 ≤ 2س 6+  1س 4القٌد الأول:  القٌود:

  120 ≤ 2س10 +  1س 12القٌد الثانً:         

 صفر ≤  2س ,  1قٌد عدم السالبٌة: س        

  الأمثل من المثال أعلاه؟المطلوب: تحدٌد المزٌج 
 

 : 2),س1)=( حتى نوجد قٌمة )س←( إلى ≥نحل المعادلات نبدأ بتحوٌل العلامة )الحل: 

 48=  2س 6+  1س 4 القٌد الأول:

 4←نقسم على معامل س  ← 48 = 1س 4= صفر إذا  2نفرض أن س
 12 = 1س                                 

 6←نقسم على معامل س  ← 48 = 2س 6= صفر إذا  1نفرض أن س
 8 = 2س                                

 (12,8) كـ احداثٌات على الرسم البٌانً هً: 2, س 1إذن قٌمة س
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 120 =  2س10 +  1س 12 القٌد الثانً:

 12نقسم على  ← 120 = 1س 12   = صفر إذا 2نفرض أن س
 01 = 1س                                 

 10نقسم على  ← 120 = 2س 10= صفر إذا  1نفرض أن س
 12 = 2س                                

 (01,12)كـ احداثٌات على الرسم البٌانً هً:  2, س 1إذن قٌمة س
 ثم تمثٌل النقاط على الرسم البٌانً 

 

 

 جبرٌاً ؟ بكٌف نستخرج احداثٌات النقطة  ♠
 القٌدان )الأول والثانً (تقاطع  هً النقطة ب

 48= 2س6+  1س 4معادلة القٌد الأول :
 

 120= 2س10+  1س 21معادلة القٌد الثانً :

 لة الثانٌة على حالها :دو ترك المعا 3نضرب المعادلة الأولى فً لذلك  ← (2س أو 1لا بد من توحٌد احد المتغٌرٌن )س

 441= 2س18+  1س12
 

  نطرحثم  ←  120= 2س10+  1س12

 8نقسم الطرفٌن على  ←  42= 2س                8
 3 = 2إذاً س                

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 1لإٌجاد قٌمة س ولىفً المعادلة الأ 2قٌمة سنعوض 
 48=  3× 6+  1س4

 نوزن المعادلة  ←  48= 18+ 1س4

  18- 48 = 1س4

 4نقسم الطرفٌن على  ←  30= 1س4  

 7.5 = 1س 
 (3,  7.5)ب:إذا احداثٌات النقطة    

 لتدوٌن النقاط والاحداثٌات وتطبٌق الحل على دالة الهدف للحصول على النتائج وتحدٌد المزٌج الأمثل:اخٌراً: جدول 
 12: 2), ومن المنتج الثانً )سصفر :1)حٌث ٌنتج من المنتج الأول )س تكلفة. أقلالتً تمثل  120ج= والمتمثل فً النقطة 

 ....  انتهى حل التمرين

 

 تكالٌف تخفٌضالسؤال هنا عن 

 الخارجإذا منطقة الحل محصورة إلى 

 الاحداثٌات النقاط
 (2س,  1س)

 دالة الهدف
 2س10 + 1س18 :تخفٌض ت 

 النتائج

 216 (10 × 0) + (18 × 12) (0،  12) أ
 165 (10 × 3) + (18 × 7.5) (3،  7.5) ب
 120 (10 ×12) + (18 × 0) (12،  0) ج
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طرٌقة السمبلكس: 

  :السمبلكس طرٌقة

 . المتغٌرات عدد عن النظر بغضلمسائل البرمجة الخطٌة ,  الأمثل الحل إٌجاد فً عالٌة كفاءة ذات رٌاضٌة وسٌلة

 : عٌوب طرٌقة السمبلكس من

 . الأمثل حللل نصل حتى خطوات عدة اتباع ٌقتضً الطرٌقة  بهذه الخطٌة  البرمجة مشكلة حل نأ 

 

  السمبلكسقاعدة أساسٌة فً طرٌقة 
  أو ٌساوي أقلإذا كانت إشارة القٌد   أو ٌساوي أكبرإذا كانت إشارة القٌد 

  متغٌر حرإلى القٌد متغٌر وهمً ٌطلق علٌه  نضٌف
 علامة المتباٌنة إلى ٌساوي  نحول ثم واحدوٌكون معامله 

 . صفرومعامله ٌكون إلى دالة الهدف ( +) نضٌفهو

 متغٌر راكدإلى القٌد متغٌر وهمً ٌطلق علٌه  نضٌف
 علامة المتباٌنة إلى ٌساوي نحول  ثمواحد وٌكون معامله  

 .صفر ومعامله ٌكون دالة الهدف من( -) نطرحهو
 

 

 الأرباح( تعظٌملطرٌقة السمبلكس )حالة  مثال
 

 المثال:
 :2س 3+  1س 2= عظم ر دالة الهدف 
 :20 ≥ 2س 2 +  1س 1 القٌد الأول : القٌود 

 12 ≥ 2س  1+  1س1  القٌد الثانً :

 صفر ≤ 2س2,  1: سقٌد عدم السالبٌة

 
 

 الحل فً الصفحة التالً
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 : حل المثال 
 :2س 3+  1س 2 =عظم ر دالة الهدف 
 :20 ≥ 2س 2 +  1س 1 القٌد الأول : القٌود 

 12 ≥ 2س  1+  1س1  القٌد الثانً :            

 صفر ≤ 2س2,  1: سقٌد عدم السالبٌة            
 

 تحوٌل المشكلة من الشكل العادي إلى الشكل المثالً:أولاَ: 
 

 :2ح0 + 1ح0 + 2س 3+  1س 2 =عظم ر دالة الهدف 
K 

 :القٌود  
 20 =  1ح 1+ 2س  2+  1س 1 القٌد الأول :

 

 12 = 2ح 1+2س 1 +  1س 1 القٌد الثانً :
 

 صفر ≤  2ح ، 1ح،  س2,  1س :قٌد عدم السالبٌة
 

 : نعمل جدول بهذا الشكل ٌسمى الجدول الأول 
 متغٌرات

 اساسٌة غٌر
 
 متغٌرات
 اساسٌة

  2ح 1ح 2س 1س 

 الكمٌة
 

)عامود 
 الحل(

 

 رح
 )الربح(

 

2 

 

 

3 
 

0 
 

0 

 20 0 1 2 1 0 1ح

 12 1 0 1 1 0 2ح

  0 0 0 0 )التكالٌف( زح

  0 0 3 2 )صافً الربح(  زح – رح
 

 
 

 ثانٌاَ: البحث عن أفضل حل :
  معامل فً صف  أكبر: هو المتغٌر الذي له الداخلتحدٌد المتغٌر

بعامود (. وٌسمى العامود 2هو )س غٌر الأساسٌةالمتغٌرات 

 .الارتكاز
  هو أحد المتغٌرات فً صف المتغٌرات: الخارجالمتغٌر تحدٌد 

    فً عامود الحل  أقل حاصل فً القسمةوالذي ٌناظر  الأساسٌة

 بصف الارتكاز.(. وٌسمى الصف 1)حوهو 

 عامود الارتكاز بصف الارتكاز  ملتقىهو  الرقم المحوري:تحدٌد

 (.2وهو الرقم )
  قسمة وذلك من خلال لصف الارتكاز:  الأرقام الجدٌدةتحدٌد

 (.2وهو الرقم ) ٌر الخارج على الرقم المحوريغتمالقٌم فً صف ال

 الداخل = 2صف س كٌفٌة حساب ♠

 الرقم المحوري÷ القٌم فً الصف الخارج)القدٌم( 
:ًمن الجدول المعطٌات كالتال 

 2المحوري=الرقم 
(=)20),1,2,1,0الصف القدٌم)الخارج 

1÷2=0.5 
2÷2=1 
1÷2=0.5 

0÷2=0 
20÷2=10 

 حل المثال : تابع 
 

 فً الجدول الجدٌد = 2حكٌفٌة حساب صف  ♠
مع عامود  )نقطة تقاطع الصف القدٌم –عناصر الصف القدٌم 

 (2عناصر الصف الجدٌد )س× الارتكاز 
 12),1,1,0,1)عناصر الصف القدٌم=

 10), 0,  1,0.5, 0.5)عناصر الصف الجدٌد =

 1 نقطة تقاطع الصف القدٌم مع عامود الارتكاز=*
1- (1×0.5 =)0.5 

 صفر ( =1×1) -1
 -0.5 (=0.5×1) –صفر 

 1=)صفر×1) -1
12- (1×10=)2 

 

 
 متغٌرات
 اساسٌة

  2ح 1ح 2س 1س 

 الكمٌة
 

)عامود 
 الحل(

 

 رح
 )الربح(

 

2 

 

 

3 
 

0 
 

0 

 10 0 0.5 1 0.5 3 2س

 2 1 -0.5 0 0.5 0 2ح

  الربح 0 1.5 3 1.5 )التكالٌف( زح
 0 -1.5 0 0.5 )صافً الربح(  زح – رح 30

 
 

 كٌفٌة حساب )زح(: ♠
 

 
 
 
 
 
 

أرقام × , صفر3جودة فً عامود )رح(وهً المعاملات المونضرب 

 ( :2,ح1,ح2,س 1المتغٌرات فً عامود )س

 = 1.5(0.5×)صفر+(0.5×3)

 = 3(صفر× )صفر+(1×3)

 = 1.5(-0.5×)صفر+(0.5×3)

 = 0 (1×)صفر+(صفر× 3)

 الكمٌة( ×(2)رح)ح+  الكمٌة( ×( 2) رح)س لحساب الربح=

 = 30 (2×)صفر+(10× 3)
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 )صافً الربح(  زح – رح ←كٌفٌة حساب )رح( ♠
2 - 1.5 0.5 = 

 صفر=  3 - 3

 = -1.5 1.5 - صفر

  = صفرصفر – صفر
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 المعاملات فً دالة  جمٌعٌجب أن تكون هل وصلنا الى الحل الأمثل ؟
 حتى ٌتحقق الحل الأمثل.  الهدف إما بالصفر أو السالب

علٌنا ولم نصل إلى الحل الأمثل لذا ونجد فً المثال وجود عامل موجب .. 
 اٌجاد الحل الأمثل بتكوٌن جدول ثالث وإجراء العملٌات الحسابٌة السابقة.

 

المعامل المقابل  فً نفس الصف                             ×معامل الربح الأول  :شرح

+                                                                                

المعامل المقابل فً نفس الصف                        ×معامل الربح الثانً        . 

  ونكرر ذلك مع كل متغٌر                                                  .

الً هنا نكون أوجدنا قٌم 

                                            الداخل  2س الصف

ٌتبقى  1ح الصفبدٌل عن 

 2س صفحساب 
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 حل المثال : تابع  حل المثال : تابع 

 
 الجدول ثالث:

ول بتحدٌد ونكرر نفس خطوات الحل فً الجدول الأ 2س نستبعد

عامود الارتكاز وصف الارتكاز ثم تحدٌد الرقم المحوري ثم اٌجاد 
  الأرقام الجدٌدة : 

 
 

 متغٌرات
 اساسٌة

  2ح 1ح 2س 1س 

 الكمٌة
 

)عامود 
 الحل(

 

 رح
 )الربح(

 

2 

 

 

3 
 

0 
 

0 

 10 0 0.5 1 0.5 3 2س

 2 1 -0.5 0 0.5 0 2ح

 الربح  0 1.5 3 1.5 )التكالٌف( زح
 0 -1.5 0 0.5 )صافً الربح(  زح – رح 30

 

 
 الداخل =1 كٌفٌة حساب صف س ♠

 الرقم المحوري÷ القٌم فً الصف الخارج)القدٌم( 
:ًمن الجدول المعطٌات كالتال 

=0.5الرقم المحوري   

0.5 ÷ 0.5 =1 
 = صفر 0.5 ÷صفر 

0.5- ÷ 0.5 =1- 
1 ÷ 0.5 =2 
2÷ 0.5 =4 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 
 : الجدٌد الجدول فً 2 س صف حساب كٌفٌة ♠

مع عامود الارتكاز  )نقطة تقاطع الصف القدٌم –عناصر الصف القدٌم 

 (2عناصر الصف الجدٌد )س× 
 10), 0,  1,0.5, 0.5)عناصر الصف القدٌم=

 4), 2,  1- ,0, 1)عناصر الصف الجدٌد =

 0.5 نقطة تقاطع الصف القدٌم مع عامود الارتكاز=*

0.5 - (0.5×1 =)0 
 1 ( =صفر ×0.5) -1 

0.5 – (0.5×1-=) 1 
0- (0.5×2) =1- 

10- (0.5×4=)8 
 

 
 
 
 

 
 كٌفٌة حساب )زح(: ♠

×  2, 3 نضرب المعاملات الموجودة فً عامود )رح(وهً 
 ( :2,ح1,ح2,س 1أرقام المتغٌرات فً عامود )س

(3×0)+(2×1)2 = 

 = 3(صفر× 2 )+(1×3)

(3×1)+( 2×1-)1 = 

(3 ×1-)+(2×2) 1 = 

(3×8)+( 2×4) 32 = 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 )صافً الربح(  زح – رح ←كٌفٌة حساب )رح( ♠

 صفر =  2 - 2

 صفر=  3 - 3

 = -1 1 - صفر

 -1=  1 – صفر

 
 

 1سحساب  بعدجدول السمبلكس الثالث: 
 

 
 متغٌرات
 اساسٌة

  2ح 1ح 2س 1س 

 الكمٌة
 

)عامود 
 الحل(

 

 رح
 )الربح(

 

2 

 

 

3 
 

0 
 

0 

 8 -1 1 1 0 3 2س

 4 2 -1 0 1 2 1س

 الربح  1 1 3 2 )التكالٌف( زح
 -1 -1 0 0 )صافً الربح( زح – رح 32

 

 الكمٌة( ×(1)رح)س+  الكمٌة( ×( 2) رح)س لحساب الربح=

(3×8)+(2×4) 32 = 

 
 هل بعد الزحمة هذي وصلنا إلى الحل المثالً :السؤال المهم 

 لأن جمٌع معاملات دالة الهدف صفر أو سالبة.  نعم
 

 حتى أحقق الربح المثالً؟ 2وكم أنتج من س 1وكم أنتج من س
4←1أنتج من س  
8←2أنتج من س  
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 طرٌقة النقل والتخصٌص
 
 

  ًالً  تهدفطرٌقة النقل من الأسالٌب الرٌاضٌة ذات الأهمٌة فً عملٌة اتخاذ القرارات المتعلقة بنقل المواد الخام والسلع وه
 . تكون النقل الكلٌة أقل ما ٌمكنتحدٌد عدد الوحدات المنقولة من أي سلعة من مناطق الإنتاج الً مناطق الاستهلاك بحٌث 

  المطلوب من هذه الموارد )الطلب(ومقدار  ,متاحة )العرض( مواردتعطً المشكلة فً شكل , 
 عن تكلفة النقل.معلومات أخرى و

 

  

 

 ♠ مشكلة النقل عناصر ♠
 

 

  التالٌة: تتوفر العناصرلتطبٌق أسلوب مشكلة النقل فً حل المشاكل الإدارٌة من المتطلبات الأساسٌة 
 محددة )كمٌة عرض(.)مصانع, مستودعات( لكل منها طاقة مواقع توزٌع 
 أسواق تجارٌة, وزبائن محددة مواقعهم( لكل طلب محدد. مواقع طلب( 
  (.2( إلى الفئة )1مسبقاً لنقل البضاعة من الفئة ) تكلفة نقل محددةهناك 

بحٌلة )وهذا شبه مستحٌل لذلك نتغلب علٌه . كمٌة الطلبتساوي تماماً كمٌة العرض أن تكون  ٌجبحتى نستطٌع حل المشكلة  
 رٌاضٌة(.

 

 

 

 ♠ اٌجاد تكالٌف النقل طرق ♠
 

 

  إلى الأسواق أو )والتً تمثل الصفوف( لنقل البضائع من أماكن إنتاجها الهدف الأساسً هنا هو اٌجاد أقل تكلفة كلٌة إن
 )تمثل الأعمدة( المحلات أو المستهلك 

 الطلب مجموع العرض مساوٌاً لمجموعأنه لابد أن ٌكون  من شروط النقل. 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :ولإٌجاد تكالٌف النقل نستخدم طرق عدٌدة منها 
 

       :طرق النقل 

          .طرٌقة الزاوٌة الشمالٌة الشرقٌة 
          .طرٌقة أقل التكالٌف 
          .طرٌقة فوجل التقرٌبٌة 

 
 

         )طرٌقة حجر التنقل )المسار المغلف 
         .طرٌقة التوزٌع المعدلة 

 
 
 

 

 

 

  ًأساسٌاً )أولٌاً( علماً بأن الطرق الثلاث الأولى تعطً فقط حلا 

  إلى الحل الأمثلسنبحث لاحقاً عن طرٌقة الوصول 

 باستخدام طرٌقة حجر التنقل, أو التوزٌع المعدلة                                                                  
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 لمشكلة نقل معٌنة. الحل الأمثلفً معظم الأحٌان  تحققلا من أبسط الطرق إلا أنها  طرٌقة الزاوٌة الشمالٌة الشرقٌة: ♠

 مثال : طرٌقة الزاوٌة الشمالٌة الشرقٌة
 

وحدة.                                                                                                               2000مجموعهم  500,700,800ٌوجد لدٌنا ثلاثة مصانع هً )جدة والدمام والرٌاض( حجم انتاجهم 

 2000ومجموعهم  400,  300 , 900,  400وٌوجد لدٌنا اربعة أسواق هً )المدٌنة , حائل , القصٌم , أبها( والطلب علٌها 

 2000الطلب وهو إذاً اجمالً العرض ٌساوي اجمالً 

 احسب مجموع التكالٌف.مستخدماً طرٌقة الزاوٌة الشمالٌة والشرقٌة  المطلوب/
 ملاحظة: تكلفة نقل الوحدة بالريال.

 

 الشمالٌة الشرقٌة: الزاوٌةجدول لطرٌقة 
 )جمٌع المعلومات والأرقام سوف تكون من معطٌات السؤال ( 
 

 سوقإلى 
 

 مصنعمن 

 العرض أبها القصٌم حائل المدٌنة

 500 6 4 13 12 جدة
 700 12 12 4 6 الدمام
 800 4 12 9 12 الرٌاض
 2000 400 300 900 400 الطلب

 
 

 الحل:
 

 سوقإلى 
 

 من 

 العرض أبها القصٌم حائل المدٌنة

 12 جدةمصنع 

400 
13 

100 

4 6 500 

 
 6 الدماممصنع 

 

4 
700 

12 12 700 

 9 12 الرٌاضمصنع 
100 

12 

300 

4 
400 

800 

 2000 400 300 900 400 الطلب

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 ثم حسب اجمالً التكالٌف: ♠
 

 ريال 15.000=  {(4×400( + )12×300( +)9×100( + )4×700( + )13×100( + )12×400) } مجموع التكالٌف:
 

. 

 نوزع العرض على الطلب:)المدٌنة(  نبدأ بأول خانة أعلى الجدول: شرح 

(فقط لحائل لأن مصنع جدة  100)بالنسبة للمدٌنة تم توفٌر كامل الطلب من جدة بالتالً نشطب على باقً المصانع , و تم توفٌر

 (.800عرضه أصبح صفر وٌلزمنا توفٌر باقً الطلب لحائل الـ )

 (بحٌث ٌنفذ عرض الدمام وٌصبح صفر, 700نأخذ من مصنع الدمام عرضه الـ , )                                                      

 أخٌره لتغطٌة طلبها.100) وباقً احتٌاج حائل لـ )

 و بالتالً ٌتم توفٌر طلب حائل وٌصبح طلبها صفر, وٌبقى فً عرض مصنع   100نروح لمصنع  الرٌاض ونأخذ لحائل الـ

                                                                          .400, وعلى أبها  300( على القصٌم 700توزع الــ) 700الرٌاض 

 ل العرض على كامل الطلب وهذا هو المهم.بالتالً ٌتم توزٌع كام
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 التكالٌف أقلتعتمد فً الحل على  :التكالٌف أقلطرٌقة  ♠

 مثال لطرٌقة أقل التكالٌف
 

وحدة.                                                                                                               2000مجموعهم  500,700,800ٌوجد لدٌنا ثلاثة مصانع هً )جدة والدمام والرٌاض( حجم انتاجهم 

 2000ومجموعهم  400,  300 , 900,  400أبها( والطلب علٌها وٌوجد لدٌنا اربعة أسواق هً )المدٌنة , حائل , القصٌم , 

 2000إذاً اجمالً العرض ٌساوي اجمالً الطلب وهو 

 احسب مجموع التكالٌف.مستخدماً طرٌقة الزاوٌة الشمالٌة والشرقٌة  المطلوب/
 ملاحظة: تكلفة نقل الوحدة بالريال.

 

 سوقإلى 
 

 مصنعمن 

 
 المدٌنة

 
 حائل

 
 القصٌم

 
 أبها

 
 العرض

 500 6 4 13 12 جدة
 700 12 12 4 6 الدمام
 800 4 12 9 12 الرٌاض
 2000 400 300 900 400 الطلب

. 

 الحل
 

 إلى سوق
 

 من مصنع

 
 المدٌنة

 
 حائل

 
 القصٌم

 
 أبها

 
 العرض

 4 13 12 جدة
300 

6 
200 

500 

 4 6 الدمام
700 

12 12 700 

 12 الرٌاض
400 

9 
200 

12 4 
200 

800 

 

 2000 400 300 900 400 الطلب

 
 

 :شرح 
  نبدأ من أول عامود العرض )مصنع جدة( نبحث فً الصف نفسه عن أقل تكلفة )أقل عدد ٌعنً أقل تكلفة( نبدأ بأقل طلب

)القصٌم( بحٌث تتم تغطٌة طلبها بالكامل من جدة بالتالً نشطب ع باقً المصانع فً عامود القصٌم, ثم الذي ٌلٌه )أبها( تأخذ 

 .200وٌتبقى لأبها طلب الأخٌرة بالتالً فرغنا من مصنع جدة , 200 الـ

  وٌتبقى التً فً العرض بالتالً فرغنا من مصنع الدمام.  700حائل تأخذ ال←ثم ننتقل إلى عرض مصنع الدمام )أقل تكلفة

 .200طلب لسوق حائل 

  من مصنع جدة سابقاً  200لأنها أخذت فقط  200أبها اللً ناقصها ←ثم ننتقل الى عرض مصنع الرٌاض )أقل تكلفة ,

تعطى  400وٌبقى فً عرض مصنع الرٌاض  200ٌأخذ فً عرض الرٌاض توزع بٌن سوق حائل  600وٌبقى بعد ذلك 

 لسوق المدٌنة.
 .للنقل تكلفة أقل حسب انتاجه كامل توزٌع بعد الا المصنع صف من الانتقال ٌتم لا : ملاحظة

 التكلفة:أخر مرحلة استخراج 

 ريال 12.600=  {(4×200( + )9×200( +)12×400( + )4×700( + )6×200( + )4×300) } مجموع التكالٌف:
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 الحل أو الأمثل الحل الى للوصول كبٌرة مقدرة من بها تتمٌز لما الاطلاق على الثلاث الطرق أهم من :التقرٌبٌة فوجل طرٌقة ♠

 . فوجل طرٌقة من فضلأ السابقتان الطرٌقتان تكون ما ونادراً  الأمثل من القرٌب

 التكالٌف أقلو الشرقٌة الشمالٌة الزاوٌةتحتاجه  مما أطول حسابٌة عملٌات لىإ تحتاج فوجل طرٌقة ولكن . 

 فوجل طرٌقة على:  مثال

 
 إلى سوق

 
 من المصنع

 
1 

 

 
2 

 
3 

 

 
 العرض

 12 8 1 5 أ
 14 0 4 2 ب
 4 7 6 3 ج

 30 11 10 9 الطلب

 
 المصانع من للسلعة النقل تكالٌف مجموع هو ما: المطلوب

 ؟ فوجل باستخدام الأسواق الى
 

 
 إلى سوق

 
 من المصنع

 
1 

 

 
2 

 
3 

 

 
 العرض

 

 أ
5 

2 
1 

10 

8 
 

12 

2 
 

 ب
2 

3 
4 0 

11 
14 

3 
 3 ج

4 
6 7 4 

 30 11 10 2    5    9 الطلب
 

 الحل  خطوات طرٌقة فوجل
 

  أقل تكلفٌن فً كل صف وكل )حساب الفرق
 , وكاتبة هذه الفروق على جانبً الحل.(عمود

 

 أكبر فرق فً الذي ٌمتلك الصف  تحدٌد العمود أو
 .التكلفة
 

  داخل العمود أو الصف تحدٌد الخلٌة ذات أقل تكلفه
 فً الخطوة السابقة. الذي تم تحدٌده

 

  نقارنفً الخلٌة التً تم تحدٌدها فً الخطوة السابقة 
 .الأقللنأخذ القٌمة  الطلب مع ما هو متوفر مع العرض

 

  حساب الفرق مرة أخرى لكل من الأعمدة نعٌد
إلً أن نلبً نفس العملٌات السابقة ونكرر  والصفوف,

 .احتٌاجات جمٌع مراكز الطلب من العرض المتاح
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ملاحظات  

صف كل داخل تكلفتٌن أقل بٌن الفروق حساب عند 
     اذا الحل جدول جانبً على ذلك وكتابة عمود وكل

 بشطب وذلك الثانً الفرق نأخذ الفروقه هذ ما تساوت
 . بعده الذي الفرق ونأخذ العمود أو الصف من قٌمة اقل

 
 الصفوف فً الفروق كل البداٌة من كانت إذا أما 

طرٌقة  تفشل المراحل كل فً  متساوٌة  والاعمدة
 .التكالٌف أقل طرٌقة الحالة هذه فً نأخذو فوجل

 :نبدأ الصفوف 

 (4=  1-5والفرق بٌنهم ) 5و  1أقل تكلفتٌن فٌه الصف أ 
 (-6 = 2 0الفرق بٌنهم  ) 2و صفرأقل تكلفتان الصف ب 

 ( 3= 3-6والفرق بٌنهم ) 6و  3أقل تكلفتان الصف ج 

 :الأعمدة 
 1والفرق بٌنهم  3و 2أقل تكلفتان  1العامود رقم 
 3والفرق بٌنهم  4و   1اقل تكلفتان  2العامود رقم 
 7والفرق بٌنهم  7و  صفرأقل تكلفتان  3العامود رقم 

 = 7 نبحث عن أكبر فرق حسبنا وهو 

  صفر ونبحث عن أقل كلفة وهو 7العامود الخاص ب نأخذ 

 . 3لٌتبقى منه 14كاملاً من المعروض  11نغطً المطلوب ثم 

  تكلفة واقل (4) الرقم هو (7) الرقم بعد ثانً فرق كبرأ نختارنكمل 

 .2لٌصبح عرضه  (أ) صنعمن م 10ونلبً الطلب  (1) هً الصف فً

( ج) مصنع قابلم (3) الرقم هو (4) الرقم بعد ثالث فرق اكبر نختار ثم

 من مصنع ج. 4 ونلبً الطلب بـ (3) هً الصف فً تكلفة قلوأ

ونلبً  (2) الصف فً تكلفة واقل (2) الرقم هو رابع فرق اكبر نختار ثم

 مصنع ب. 3جزء من الطلب بالعرض 

 و بذلك ننهً الحل. 2والطلب  2ٌبقى لنا فً الأخٌر خانة العرض 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 :فوجل لطرٌقة وفقاً  التكالٌف مجموع ♠

{ (2×5 )+ (10×1 )+ (3×2 )+ (11×0 )+ (4×3 ) }= 
 دولار 38

4 

 

2 

3

   1               3             7 
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 ♠ القرار اتخاذ ♠

 بشكل تواجه نأ لابد إدارة فأي إدارة لأي الرئٌسة الأساسٌات ومن الأساسً العنصر الإدارٌة القرارات اتخاذ عملٌة تعتبر -

                                                                                                                        . مشاكل عدة ٌومً شبه

 ولنجاح المناسب الوقت وفً والمناسب السلٌم  القرار اتخاذ جلأ من دراستها أهمٌة تأتً حٌث القرار نظرٌة برزت هنا ومن -

 . دقٌق علمً بشكل القرار اتخاذ بخطوات تلتزم نأ من بد لا فإنها إدارة أي

 القرار؟السؤال: ما                                                                                                   

والتفكٌر الموضوعً الواعً للوصول إلى القرار.عملٌة مبنٌة على الدارسة  القرار هو 

  بٌن بدٌلٌن أو أكثر.                                            الخٌاروالقرار هو
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : الخاطئة القرارات اتخاذ أسباب ♠ : القرار الى للوصول الأساسٌة الخطوات♠
 . القرار اتخاذ تستلزم التً المشكلة وتعرٌف تحدٌد -1
 للإنتاج( اللازم الزمن تقلٌل , تكالٌف تقلٌل , أرباح زٌادة)هو هل الهدف تحدٌد -2
 .البدائل وتطوٌر البٌانات جمع -3
 .البدائل ومقارنة تحلٌل -4
 .الأفضل البدٌل اختٌار -5
 .القرار تنفٌذ -6
 . لزم نوالتعدٌل إ التنفٌذ متابعة -٧

 . بالقرار المحبطة الظروف فً الغموض -1
 

 . المشكلة عن والبٌانات المعلومات قلة -2
 

 . القرار خطوات احدى تجاوز او اهمال -3
 

 . بأخطائهم المدراء اعتراف عدم -4
 

 

 : والمعلومات البٌانات بٌن الفرق ♠

  البٌانات

  منها ٌستفاد لا خام شًء هً
 .معلومات الً تتحول معالجتها ، وبعد معالجتها بعد الا

 المعلومات 
 

 . منها الاستفادة مكنٌ مكتمل شًء هً
 

 

 أقسام ثلات : الً القرار اتخاذ بٌئة تنقسم : القرار اتخاذ بٌئة ♠

 البيئت في حبلت عدم التأكد : -٣ البيئت في حبلت المخبطرة : -٢ البيئت في حبلت التأكد التبم : -١
 

 والبٌانات المعطٌات تكون الحالة هذه فً
 القرار لاتخاذ اللازمة والمعلومات

% 100 بنسبة معروفةو متوفرة

 فً مهم غٌر ٌكون الاحتمالًوالعنصر
 حالة فً المصفوفة وتكون الحالة هذه

                 نختار سوف وبالتالً واحدة طبٌعة
  ربح اعلى ٌحقق الذي البدٌل
    فٌه. المرغوب الهدف أو

 

  هذه البٌئة  لا تحتاج بحوث العملٌات ← 

 

 والبٌانات المعطٌات تكون الحالة هذه فً
 القرار لاتخاذ اللازمة والمعلومات

 الاحتمالً للتقٌٌم تخضع اهولكن متوفرة
. 

      . متعددة الطبٌعة احتمالات نلأ
 بطرٌقتٌن:نتخذ القرار  ةفً هذه الحالو

 

المتوقعة النقدٌة القٌمةEMV 
 

المتوقعة الضائعة الفرصة قٌمةEOL 

 

 الاحتمالٌة المعلومات المرحلة هذه فً
 متوفرة غٌر الطبٌعة حالات حدوث عن
 المستقبل عن التام الغموض وٌسود ,

 فً الطبٌعة حالات حدوث توقع وعن
 البدائل تقٌٌم الً نلجأ وهنا المستقبل

 : مثل.  طرق بعدة

 ( لابلاس)  طرٌقة -1
 (Maxi Max) المتفائل  طرٌقة -2

 (Max Min)المتشائم  وطرٌقة -3

 ( الواقعٌة اؤ هوروٌز)  وطرٌقة -4
 ( بدٌل لكل ندم اكبر)  وطرٌقة -5
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 ♠القرار اتخاذ بٌئة تابع ♠
 البيئت في حبلت المخبطرة : -٢

 . الاحتمالً للتقٌٌم تخضع اهولكن متوفرة القرار لاتخاذ اللازمة والمعلومات والبٌانات المعطٌات تكون الحالة هذه فً 
 )الطرٌقة الأولى( بطرٌقتٌن:نتخذ القرار  ةفً هذه الحالو. متعددة الطبٌعة احتمالات نلأ

 

المتوقعة النقدٌة القٌمة EMV 
 يثال :

 ٌشغة يذٌش يصُغ فً تمٍٍى ثلاثح تذائم نهتٕصغ فً َشاغاتّ الإَتاخٍح ْٔزِ انثذائم ًْ فتر يسم خٕالاخ أ فتر يكتثح

 40%ْٕ ثثاتّ أ اَخفاظّ ػهًا تاٌ ازتًال استفاع انطهة  أٔأ فتر يطؼى ٔ ٌٕاخّ ْزا انمشاس تٕلغ استفاع انطهة 

 كًا فً اندذٔل انتانً : انطثٍؼحَتائح انثذائم يمشَٔح يغ زالاخ  شانًذٌ% ٔلذ لذس 25% ٔاَخفاظّ 35ّ ٔثثات
 

 حالات الطبٌعة

 
 البدائل

 

الحالة 
 الأولى

 1ط 

 

الحالة 
 الثانٌة

 2ط 

 

الحالة 
 الثالثة

 3ط 

 70 190 100 فتح محل جوالات
 90 100 200 فتح مكتبة
 100 80 300 فتح مطعم

الاحتمالات لحالة 
 الطبٌعة

 

%40 
 

%35 
 

%25 

 
 )المصفوفة هنا أرباح( الحل:

 : كالاتً الطبٌعة حالات احتمالات فً بدٌل لكل النتائج ضرب مجموع بإٌجاد ٌتم
 

 جوالات= محل فتح

     (100×0.4)+(190×0.35)+(70×0.25 =)124  ← 
 

 = مكتبة فتح
(200×0.4)+(100×0.35)+(90×0.25)=137.5 

 

 = مطعم فتح
(300×0.4)+(80×0.35)+(100×0.25=)173 

 
الأمثل القرار: 

 . أرباح المصفوفة نلأريال . أو دولار( 173) وهً قٌمة اعلى ٌحقق لأنه المطعم اختٌارهو 
 

 )فتح محل جوالات(← قٌمة أقل نختار تكالٌف تخفٌض المصفوفة كانت اذاأما 
 

 

 ؟ الضائعة الفرصة قٌمة وأ المتوقعة النقدٌة القٌمة احسب عند السؤال/ ملاحظة:
 .  الناتج اختلاف مع )أرباح أو تكالٌف( للحالتٌنالمشروع  نفس ٌكون سوف الجواب

 (  مطعم فتح) ←)أرباح( المتوقعة النقدٌة القٌمة كان جواب ذافإ     
 مطعم( فتح)  ←)أرباح( الضائعة الفرصة جواب ٌكون أن ٌجب 

....................................................................................................................................................................................................... 

 ( جوالاتمحل ) ←)تكالٌف( المتوقعة النقدٌة القٌمة كان جواب ذافإ     
 (محل جوالات) ←)تكالٌف( الضائعة الفرصة جواب ٌكون أن ٌجب 

 
. 
 

  :فتح جوالات(لاحظ(                            

أقل قٌمة فً نواتج الحل .  هً

ونختاره إذا كانت الحالة 

                         تكالٌف

 نفس الخٌاروبالتالً سٌكون 

فً التكالٌف بطرٌقة الفرصة 

 الضائعة 
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 (EOL ةة الفرصة الضائعة المتوقع)الطرٌقة الثانٌ البيئت في حبلت المخبطرة : -٢
 

المصفوفة فً عمود لكل الافضل البدٌل اختٌار عدم عن الناتج الندم مقدار بأنها فرعَ ت   :ةة المتوقعالضائع الفرصة قٌمة . 
 

سؤال: كٌف نوجد كمٌة مقدار الندم؟ 
 

 أرباحنفس المثال السابق الحالة :  تكالٌفنفس المثال السابق الحالة : 
 

عمود لكل الافضل البدٌل نختار أرباح المصفوفة كانت إذا 
 .فً العمودبقٌة الأرقام  منثم  نفسه من نطرحه( رقم اعلى)

 
 
 

  حسب المطلوب فً السؤال. جدٌدبجدول نقوم بوضع الناتج 
 

 حالات الطبٌعة

 
 البدائل

 

الحالة 
 الأولى

 1ط 

 

الحالة 
 الثانٌة

 2ط 

 

الحالة 
 الثالثة

 3ط 

 70 190 100 فتح محل جوالات

 90 100 200 فتح مكتبة
 100 80 300 فتح مطعم

الاحتمالات لحالة 
 الطبٌعة

 

%40 
 

%35 
 

%25 

 

 قٌمة الفرصة الضائعة؟ما القرار الأمثل مستخدمأ حساب 
 ونبدأ بطرح النتائج: اعلى رقمونأخذ نبدأ بالعمود الأول 

 200= 100-300 , 100= 200-300, صفر =300 -300

 ونبدأ بطرح النتائج: اعلى رقمثم العمود الثانً نأخذ 

 110= 80-  190 , 90 = 100-190, صفر  =190 -190
 ونبدأ بطرح النتائج: اعلى رقمثم العمود الثالث نأخذ 

 30= 70-  100 , 10 = 90-100, صفر  =100 -100

 بعد اٌجاد ارقام الندم/ جدول الحل 
 حالات الطبٌعة

 البدائل

 

 1ط 
 

 2ط 
 

 3ط 

 30 صفر 200 فتح محل جوالات
 10 90 100 فتح مكتبة
 صفر 110 صفر فتح مطعم

 25% 35% 4%0 الاحتمالات لحالة الطبٌعة
 

 :المتوقعة النقدٌة القٌمة المصفوفة بطرٌقةثم نحل 
 جوالات= محل فتح

 87.5(= 0.25×30)+(0.35×صفر )+(0.4×200) 
 

  = مكتبة فتح

(100×0.4)+(90×0.35)+(10×0.25=)74 
 

  = مطعم فتح
 38.5(=0.25×)صفر+(0.35× 110)+(0.4×)صفر

 
 

  38.5=( المطعم فتح) وهً ناتج قٌمة اقل نختار

 ندم وهو عباره عن أقل

 

 عمود لكل الأقل البدٌل نختار تكالٌف المصفوفة كانت إذا  
 .العمود فً رقامالأ بقٌة مننفسه ثم  من نطرحه( رقم اقل)

 

  حسب المطلوب فً السؤال. بجدول جدٌدنقوم بوضع الناتج 
 

 حالات الطبٌعة

 
 البدائل

 

الحالة 
 الأولى

 1ط 

 

الحالة 
 الثانٌة

 2ط 

 

الحالة 
 الثالثة

 3ط 

 70 190 100 فتح محل جوالات

 90 100 200 فتح مكتبة
 100 80 300 فتح مطعم

الاحتمالات لحالة 
 الطبٌعة

 

%40 
 

%35 
 

%25 

 

 ما القرار الأمثل مستخدمأ حساب قٌمة الفرصة الضائعة؟
 ونبدأ بطرح النتائج: رقم أقلونأخذ نبدأ بالعمود الأول 

 200= 300- 100 , 100= 200-100, صفر =100 -100
 ونبدأ بطرح النتائج: رقم أقلثم العمود الثانً نأخذ 

 110= 190-  80 , 20 = 100-80, صفر  =80 -80
 ونبدأ بطرح النتائج: رقم أقلثم العمود الثالث نأخذ 

 30= 100-  70 , 20 = 90-70, صفر  =70 -70

 بعد اٌجاد ارقام الندم/ جدول الحل 

 حالات الطبٌعة
 البدائل

 

 1ط 
 

 2ط 
 

 3ط 

 صفر 110 صفر فتح محل جوالات

 20 20 100 فتح مكتبة
 30 صفر 200 فتح مطعم

 25% 35% 40% الاحتمالات لحالة الطبٌعة
 

 :المتوقعة النقدٌة القٌمة ثم نحل المصفوفة بطرٌقة
 جوالات= محل فتح

 38.5(= 0.25×) صفر+(0.35× 110)+(0.4× )صفر 
 

  = مكتبة فتح

(100×0.4)+(02×0.35)+(02×0.25=)52  
 

  = مطعم فتح

 87.5(=0.25×30)+(0.35×صفر )+(0.4×200)
 

 

  38.5=وهً)محل جوالات(  ناتجقٌمة  اقل نختار

 وهو عباره عن أقل ندم
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 ♠تابع اتخاذ القرار  ♠

 في حبلت عدم التأكد : البيئت -٣
  .يتٕفشجفً ْزِ انًشزهح تكٌٕ انًؼهٕياخ الازتًانٍح ػٍ زذٔث زالاخ انطثٍؼح غٍش 

 .يا ًٌٍز انًخاغشج ػٍ ػذو نتأكذ أَّ فً زانح انًخاغشج  الازتًالاخ تكٌٕ يؼطاج فً انضؤال 
:ًْٔ فً ْزِ انسانح َهدأ إنى انسم تؼذج غشق 

  :ًطريقت)لا بلاس أو الاحتمبلاث المتسبويت(أولا 
 

 ,ػذدْا )َضتخشج انًتٕصػ انسضاتً(َمٕو تدًغ الاسلاو انًٕخٕدج نكم تذٌم َٔمضًٓا ػهى  انطشٌمحفً ْزِ 

 :ٔانًطهٕب تؼظٍى استاذ َأخز َفش انًثال انضاتك
 

 حالات الطبٌعة

 
 البدائل

 

الحالة 
 الأولى

 1ط 

 

الحالة 
 الثانٌة

 2ط 

 

الحالة 
 الثالثة

 3ط 

 70 190 100 فتح محل جوالات
 90 100 200 فتح مكتبة
 100 80 300 فتح مطعم

. 
 

 

 .فتر يطؼى  ←(160) سقى لأكبشانًقابم  انبذٌم نخخاس لذلكتعظٌم أرباح  كان السؤال عن
 

 (. فتح محل جوالات←)(120)←لأقل رقم نختار البدٌل المقابل التكالٌف تخفٌض إذا كان السؤال عن ملاحظة: 
 

 :ًطريقت مبكش مبكشثبنيب (MAXIMUM OF MAXIMUM) 
 

 حسب المطلوب فً السؤال؟نختار  :الطرٌقةفً هذه 
  فتح مطعم( ←ونختار البدٌل المقابل له  من البدائل الثلاثة من كل بدٌلاعلى عدد نختار  تعظٌم الأرباحفً حالة( 
  فتح محل جوالات( ←ونختار البدٌل المقابل له  من كل بدٌل من البدائل الثلاثةعدد  قلا نختار تكالٌف تخفٌضفً حالة( 
 

 حالات الطبٌعة

 
 البدائل

 

الحالة 
 الأولى

 1ط 

 

الحالة 
 الثانٌة

 2ط 

 

الحالة 
 الثالثة

 3ط 

Maxi max 

  متفائل
 )أرباح(

Maxi max 

  متفائل
 )تكالٌف(

 70 190 70 190 100 فتح محل جوالات
 90 200 90 100 200 فتح مكتبة
 80 300 100 80 300 فتح مطعم

 
. 

 ًطريقة: ثبلثب (maxi main) :المتشبئم 
 : انطشٌمحفً ْزِ 

  فتر يكتثحْٕٔ اػهى قًٍت ٌماتمَختاسانثذٌم انزي ثى  (اقم قًٍتَأخز  متذٌ)يٍ كم  اػهى الأسىأَختاس  تعظٌم الأرباحفً حالة() 

  ً(يسم خٕالاخ)ْٕٔ قًٍت قما ٌماتمَختاسانثذٌم انزي ثى   (قًٍت ػهىاَأخز  متذٌ)يٍ كم اػهى الأسىأَختاس  تخفٌض تكالٌفف 
 

 

 دالاث انطبٍؼت

 

 انبذائم

 

انذانت 

 الأونى

 1ط 

 

انذانت 

 انثانٍت

 2ط 

 

انذانت 

 انثانثت

 3ط 

maxi main 
 انًتشائى

 حؼظٍى أسباح 

maxi main 
 انًتشائى

 تخفٍط تكانٍف 

 190 70 70 190 100 فخخ يذم جىالاث
 200 90 90 100 200 فخخ يكخبت
 300 80 100 80 300 فخخ يطؼى

. 

 

 نستخرج المتوسط الحسابً

لا بلاس احتمالات 
 EMVمتساوٌة 

 120 
 محل جوالات

 130 

 160 
 فتح مطعم 

 

 ←الحل 
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 ♠ )تابع طرق عدم التأكد(تابع اتخاذ القرار  ♠

 ًالمعبملاث او الواقعيت ھورویز طريقت :رابعب : 
 ؟ننظر للمطلوب  ثم, 2ونقسم النتائج على بدٌل  لكل المتشائمو المتفائل عمود جمع حاصل طرٌق عن حسابها ٌتم

 .مطعم( )فتح وهو (190) رقم اعلى ٌحمل الذي البدٌل اختارتعظٌم أرباح فً حالة 

 .(محل جوالات )فتح و (130) رقم أقل ٌحمل الذي البدٌل اختارتخفٌض تكالٌف  فً حالة
 

 حالات الطبٌعة

 
 البدائل

 

الحالة 
 الأولى

 1ط 

 

الحالة 
 الثانٌة

 2ط 

 

الحالة 
 الثالثة

 3ط 

Maxi 
max 

 متفائل

maxi 
main 
 المتشائم

 

 المتشائم+ المتفائل عمود 

2 

 70 190 70 190 100 فتح محل جوالات
2

19070
130


 

 90 200 90 100 200 فتح مكتبة
2

20090
145


 

 80 300 100 80 300 فتح مطعم
2

30080
190


 

. 
 :ًكبر ندم لكل بدیل :أطريقت خبمسب   

  انطشٌمحفً ْزِ 

 :71حى ششده صفذت  :انفشصح انعائؼح  َٕخذ أولاا  تؼظٍى أستاذ 

 .يكتثح فتر ْٕٔ َذو الم ٌماتم انزي انثذٌم َختاس ثى فً ػًٕد اكثش َذو َعؼّ ٔتذٌم  يٍ كماكبش نذو  سٍاتاختَمٕو  ثى
 

 حالات الطبٌعة

 
 البدائل

 

الحالة 
 الأولى

 1ط 

 

الحالة 
 الثانٌة

 2ط 

 

الحالة 
 الثالثة

 3ط 

 

 اكبش نذو

 

 فتح محل جوالات
100 190 70 200 
 30 صفر 200

 

 فتح مكتبة
200 100 90 100 
100 90 10 

 

 فتح مطعم
300 80 100 110 
 صفر 110 صفر

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :71حى ششده صفذت : انفشصح انعائؼح  َٕخذ أولاا تخفٍط تكانٍف 

 . فتر ْٕٔ َذو الم ٌماتم انزي انثذٌم َختاس ثى فً ػًٕد اكثش َذو َعؼّ ٔتذٌم  يٍ كماكبش نذو  سٍاتاختَمٕو 
 حالات الطبٌعة

 
 البدائل

 

الحالة 
 الأولى

 1ط 

 

الحالة 
 الثانٌة

 2ط 

 

الحالة 
 الثالثة

 3ط 

 

 اكبش نذو

 

 جوالاتفتح محل 
100 190 70 110 
 صفر 110 صفر

 

 فتح مكتبة
200 100 90 100 
100 20 20 

 

 فتح مطعم
300 80 100 200 
 30 صفر 200

 ؟
 

 انزي انثذٌم َختاس

 (100) َذو الم ٌماتم

 يكتثح فترْٕٔ 

 انزي انثذٌم َختاس

 (100) َذو الم ٌماتم

 يكتثح فترْٕٔ 


